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Nr. 1 
PREŢUL 

ABONAMENTULUI 
PENTRU 

AUSTRO-UNGARIA: 
Pe un an: 10 cor. 
Pe Va an: 5 cor. 

PEHTBUROMÂNIA 81 
STRĂINĂTATE: 

Pe un an 14 franci. 
Pe Va an 7 franci 
Telefon pentru oraş 

eomltat Nr. 266. 

Nr. 7489/911. 

Concurs 
Pentru deplinirea postului nou sistemizat de 

revizor şcolar diecezan, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care. Alegândul revizor şcolar va fi coordinat 
referentului şcolar ordin, şi'şi va primi cercul de 
agende dela Prezidiul cosistorial. 

Beneficiul împreunat cu acest post con
stă din: 

1. salar anual de 2400 cor. 
2. bani de cortel 500 cor. 
3. diurnă de câte 8 cor. în cazurile de es-

misiuni la vizitarea şcoalelor,' precum şi spesele 
de călătorie. 

Dela reflectanţii la acest post se cere cva-
lificaţiune şi practică îrivâţâtoreascâ, preferindu-
se recurenţii cu pregătire pedagogică superioară 
şi cu praxă didactică. 

Aplicarea fîitorului inspector se va face în 
mod provizor, rămânând ca sinodul eparhial să 
se pronunţe definitiv în afacere. 

Reflectanţii la acest post au să prezinte 
subsemnatului Consistor, în terminul concursual, 
cererile adjustate cu următoarele documente: 

1. Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
2. Estrasul de botez 
3. Toate documentele, de cari dispune, re-

ativ la studiul Drestat. 
-4. Atestatele despre serviciul didactic de 

pân'acum. 
5. Dovezile despre eventualele titluri de re-

comandaţie pentru postul de sub întrebare. 
Arad, şed. cons. plen. 15/28 decern. 1911. 

Consistorul român ort. 
din Arad. 

Nr. 6869/1911. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în traclul Chişineu se publică concurs cu 
termin de 45 zile computate dela prima zi, ce 

urmează după publicare în organul oficial » Bise
rica şi Şcoala« cu emolumentele : 

I. Dela parohia centrală Chişineu: 

a) sesiunea aparţinătoare parohiei proto-
presbiterale, şi competinţa de păşune după acest 
pământ ; 

b) birul parohial ; 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 

II. Din protopresbiterat : 

a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspec-
ţiunea şcolară şi şedulele dela cununii în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract, 
câte 10 cor. dela fiecare preot; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilor conform concluzelor sinodale : 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878; 

Toate dările şi sarcinile publice după se
siunea parohială le va suporta protopresbiterul 
alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizeasă, ca în 
terminul indicat să subştearnă subscrisului Con
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 
1888 şi anume: să dovedească, că au cvalifica-
ţiunea recerută a reflectanţilor la parohiile de 
clasa primă, să producă testimoniu de maturitate 
şi să dovedească cu atestat, că au împlinit cel 
puţin cinci ani în serviciul bisericesc, sau şco
lar cu succes deplin mulţumitor şi că prin zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Gonsistorului 
gr.-or. român, ţinută la 15/28 decemvrie 1911. 
Bibi . Univ. C l u j 

Nr ÙMrjnò Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 



De anul nou. 
Desbinările şi răsboirile sociale aceasta notă 

a scăderilor omeneşti şi-a arătat ghiarăle veni
noase în tot decursul veacurilor; ba chiar şi 
atunci, când duhul moralizator al bisericii a fost 
mai neadormit, bântuiau cu furie şi înverşunare. 

Biserica cu toate acestea şi-a susţinut punctul 
său de culminare, prin bărbaţii săi a întonat cu
vântul înţelept de mulcomire peste cei răsboinici 
şi a întins mâna de ocrotire peste cei asupriţi 
şi huliţi. 

Aşa vedem chiar pe timpul apostolilor cum 
străbăteau ţările propagând credinţă şi morală. 
Desbinări certuri, scăderi sociale se sanau prin 
puterea cuvântului apostolic. Unde nu mai ajun
geau să păstorească cu graiu viu trimeteau epis^ 
tole bogate în sfaturi părinteşti. Aşa vedem pe 
apostolul Pavel, care auzind că în Corint s'a 
ivit desbinare şi certuri între credincioşi trimite 
epistola sa în care mulcomeşte spiritele agitate 
în partide îndrumându-i pe toţi la unitatea în 
numele lui Hristos. 

Neamul nostru bătut de atâta trudă şi nevoi 
n'a fost lipsit nici de aceasta scădere. 

Ba cei mai mult se pare că chiar din fire 
au unii înclinare pronunţată spre divergenţe, 
cari ne duc în prăpastia răsboirilor interne. 

In mijlocul acestor răsboiri interne, arhie
reii au fost şi în trecut interpretorii duhului păcii 
şi cu glasul lor păstoresc au adus turma iarăş 
la un loc, sălăşluind într'ânsa pacea. 

Astfel a lucrat Prea sfinţitul nostru Domn 
Episcop. în decursul anului trecut când l-am 
putut vedea cutreerând sate, necruţându-se pe 
sine, cercetându-şi fiii săi sufleteşti acolo în satele 
lor scunde, în bisericile lor cu exterior sărăcă
cios, ca prin graiu viu să le dea hrană sufle
tească, credinţă şi morală, splendoarea internă. 

Iar acum de sf. sărbători ale naşterii Dom
nului când îndurăm o înverşunată războire so
cială, îngrijorat să nu tulbure şi liniştea satelor 
noastre aceasta râsboire, îşi trimite pastorala cu 
sfaturi străbătute de o inimă părintească vestind 
pace tuturor credincioşilor săi. 

Si acum când răsună din scaunul arhieresc 
cuvântul păcii, Voi preoţi şi învăţători priviţi la 
înălţimea şi seninătatea acelui scaun arhieresc, 
ascultaţi cuvântul acelui Părinte îngrijorat şi su-
praveghiaţi asupra păcii şi liniştei în comunele 
Voastre. Grijiţi să nu pătrundă spiritul înveni-
nător al acestor răsboiri în inimile paşnicilor 
noştri poporeni; departe să fie de ei sfada, ura 
şi desbinarea, aceste urâte pete ale progresării 
noastre. 

Să întonăm cu toţii de anul nou rugăciune 
din inimi curate pentru restabilirea păcii şi cu 

, suflet înălţat peste nămolul zilelor trecute să 
! vedem de munca unui nou an, mai pacinic şi 

mai fericit. 
Apa curge pietrile rămân. Voi preoţi sunteţi 

petrile credinţei pe care şi-a zidit Hristos bise
rica sa. Până când veţi păzi credinţa cea adevă
rată apele otrăvite se vor scurge. 

Cu credinţă şi cu dragoste să ne apropiem 
de chemarea grea ce ne aşteaptă în anul 1912. 

Cuvânt. 
Prea onorate cile Protopop! 
Onorată conferinţă! 

Negrăit de mare e bucuria sufletului meu de câte 
ori mi se imbie prilejul de a alerga în mijlocul 
D-Voastră! Sfatuirile, îmbărbătările şi îndemnurile re
ciproce vorbele şi faptele D-Voastră îmi strecoară în 
suflet viaţă şi putere nouă de a munci pentru desă
vârşirea şi binele acelor cari sunt zorile trandafirii ale 
luminării noastre culturale. Vă mărturisesc sincer că 
nu cunosc o chemare mai sfântă şi mai sublimă decât 
a preotului şi dascălului român. Amândoi sunt sacerdoţi 
în cel mai înalt şi curat Înţeles al cuvântului, ei să
vârşesc tainele cele mai mari şi mai scumpe unul 
taina botezului prin credinţă celalalt taina botezului 
prin lumină. Era o vreme, vremea înfiripării vieţii 
noastre creştineşti când preotul eră chemat să săvâr
şească ambele botezuri în una şi aceeaş tindă a bise
ricii. Vremurile se schimbară, problemele de viaţă se 
înmulţiră iar preotul singur nu mai era în stare a face 
faţa tuturor cerinţelor, a deslegâ toate problemele. Şi 
atunci se ivi figura dascălului căruia i-se impune da
toria de a boteză minţile vlăstarelor cu lumină. Şi 
au lucrat amândoi împreună pentru luminarea şi fe
ricirea limbilor. Prin munca lor sfântă au devenit cei 
mai mari şi totodată cei niai smeriţi apostoli ai neamu
rilor, cari cu osârdie şi precum zice marele dascăl al 
redeşteptării fraţilor de dincolo de Carpaţi cu nepil
duită râvnă muncesc din revărsatul zorilor până târziu 
în amurgul sării pentru desrobirea ceior ce fac în 
întunerecul păcatului şi a neştiinţei. Arma lor este 
cuvântul, cuvântul sfânt şi însufleţit care izvoreşte cre
dinţă, naşte nădejdea unei vieţi lipsite de viforul pati
milor, cuvântul care revarsă lumina în suflete şi limpe
zeşte mintea. Atât preotul cât şi învăţătorul ţinteşte 
prin munca sa realizarea unuia şi aceluiaş scop : 
înălţarea şi fericirea poporului, a cetelor de slugi tru
dite şi năcăjite, cari îşi tânjesc în multe părţi încă 
viaţa copleşită de sarcini şi năcazuri dar mai mult de 
întunerec. Cu ajutorul cuvântului, care după credinţa 
atâtor învăţaţi este olimpia.» este divin ei caută să 
prefacă şi să stăpânească viitorul, pregătesc oamenii 
de mâne. Cei ce lucră cu materia trăesc clipei din 
prezent, asupra zilei de mâne ei n'au nici o putere şi 
nici asupra generaţiilor. 

Domnilor! cu mândrie treboe să constatăm că 
ziditorii temeiurilor culturii noastre au fost dascălii şi 
preoţii şi ei vor rămânea per eminenţiam şi pe viitor. 
Munca lor desfăşurată în tăcere, fără pretenzii de 
răsplată şi recunoştinţă, pornită din îndemnul şi simţul 
natural că aşa e bine este peatra din capul unghiului 
pe care viitorul va zidi măreaţa clădire a culturii 
noastre lăcaşul cel sfânt al sufletului nostru şi al Du
hului Domnului. Cu evlavie şi smerenie mă închin 
înaintea muncii, în faţa opintirilor uriaşe ce au făcut 



apostolii aceştia umili şi fără nume pentru ca şi po
porul nostru să câştige o făptură culturală, un suflet 
a lui propriu deosebit de al altor neamuri. Munca lor 
desfăşurată între nişte împrejurări atât de maştere 
trebue să ne stoarcă toată recunoştinţa şi toată admi
raţia noastră. Şi dacă nu s'au realizat câştiguri mai 
conziderabile nu-i vina lor e vina vremurilor şi a 
tmprejurărilor. 

Unitatea de idealuri şi trebuinţa imperioasă a 
înfrăţirii sincere şi desăvârşite a muncii învăţătorului 
cu a preotului român împrejurările asămuitoare între 
cari trăesc şi muncesc aceşti doi factori principali ai 
vieţii noastre intelectuale ne-a îndemnat să facem din 
conferinţele acestor conferinţe mixte. Aici cu prilejul 
sfaturilor acestora doresc din adâncul inrnei să se 
săvârşească „legătura cea nouă" între învăţător şi preot 
în urma căreia să se alcătuiască o nouă viaţă mai 
curată şi mai fericită pe sama poporului nostru. Căci 
munca învăţătorului nici când nu va ajunge la do
bândirea ţintei dacă ea nu va fi sprijinită din partea 
preotului "ţ precum nici opintirile preotului nu vor 
fi încoronate de succes dacă nu-i va sta la fn-
demână ajutorul binevoitor al dascălului. Dască
lul cu preotul trebue să lucre mână în mână, conduşi 
de interesele mai înalte ale obştei căreia slujesc, inte
resele de ordin personal trebue să piară cu desăvârşire, 
căci din ele izvoresc cele mai detestabile desbinări şi 
certe urîte. Deaceea poftesc şi doresc din adâncul 
inimii ca domnii învăţători să cinstească cu toată sin
ceritatea pe preoţii lor, iar pe domnii preoţi să iubească 
cu iubire părintească, cu ţoală căldura inimii pe dascălii 
lor apărându-i mai ales în zilele acestea de grea 
cumpănă, prin cari străbatem, de primejdiile multe şi 
mari cărora sunt espuşi şi de toate nevoile cari îi 
încearcă. Feriţi-vă, vă rog de a jigni unul pe altul, 
nici cu fapta, nici cu vorba, nici cu privirea chiar, 
căci, vorba marelui Voevod al Munteniei, Neagoe Ba-
sarab, inima omului este ca sticla, dacă vei sparge 
sticla cum vei mai cârpi-o?.... 

Şi nu sunt puţine pildele cari ne , probează că 
unde stăpâneşte pace şi bună înţelegere între preot şi 
învăţător. în satul acela, biserica se ridică mândră, 
dominând ţinutul, şcoala radiază lumină binefăcătoare, 
credincioşii sunt mulţămiţi iar ei, dascălul şi preotul, 
fericiţi. 

E clasică împăcarea dintre preot şi învăţător 
descrisă cu atâta măestrie de eminentul nostru proza
tor Ion Agârbiceanu, care împăcare realizează în scurtă 
vreme ridicarea şcoalei umilite din partea revizorului 
şcolar în faţa pruncilor. 

Dar cu mai frumoasă icoană care îmi stăpâneşte 
în momentele acestea sufletul, este icoana cucernicului 
părinte Zaharie şi a blândului şi iscusitului dascăl 
Mihai, dintr'un sătuleţ de pe. malurile Târnavei. ' 

Umblam, mi-se pare în clasa a IV* gimnazială. 
Intr'o duminecă seara a unei primăveri frumoase, 
factorul pestal îmi dase o epistolă să o predau părinte
lui. Preotul nu era acasă Dau fuga la şcoală ştiam 
doară că-i plaoe să tie la şcoală în societatea dască
lului. Şi n'am greşit. Era acolo, într'o chiliuţă scundă 
de lângă sala de învăţământ. Când să întru aud preo
tul grăind respicat: „Dei pretine, aşa să facem cum 
spune cartea: Ţinta noastră să fie a străluci prin 
dragoste de muncă şi prin muncă să răspândim lu
mină şi credinţă prin toate căsuţele!" 

Intrând, văzui o carte deschisă pe masă (după 
cum ştirici mai în urmă, era „Ceasurile de seara ale 
unui sihastru" de genialul Pestalozzi) Pe semne ce
tiseră împreună şi se sfătuiră asupra educaţiei poporului. 

Predau epistola. Era dela revizorul şcolar, prin 
care îşi însinuă pe mâne sosirea. „Vine revizorul, 
grăi preotul. Ne va afla pe amândoi la postul nostru. 
N'ai nici o teamă." 

Şi iată, mâne soseşte revizorul, care văzând pe 
învăţător în strae româneşti, îşi strânse buzele a dis
preţ şi caută să umilească aşezământul de creştere şi 
pe dascăl, pe care nu-1 mai slăbia din „bâcsi" Pă
trunzând preotul gândurile străinului se adresă cu glas 
hotrărît: „E domnul învăţător şi nu bâcsi! Poftiţi vă 
rog de esaminaţi munca lui! Aici e planul de învăţă
mânt, aici sunt poruncile mai marilor noştri. Noi 
cunoşteam legea, o cinstim şi o îndeplinim, dorim 
însă să fim şi noi după cuviinţă cinstiţi". 

Revizorul părea ruşinat, întră în sală şi începu 
să esamineze. Rezultatele îl mulţămiră peste aşteptare 
întinse mâna celor doi conducători şi îi felicită pe 
amândoi. 

Lucrarea comună a preotului şi învăţătorului, 
apăreau deamnâ ţinută de preot, dragostea frăţească 
sinceră au săpat urme adânci în sufletul meu. Şi astăzi 
e unul dintre cele mai frumoase sate din ţară cu 
şcoală cu etaj, cu biserică frumoasă cu oameni lucră
tori, treji şi cuminţi încă învie puternic icoana celor 
doi adevăraţi fruntaşi şi în suflet încolţeşte dorinţa 
de a putea vedea pe toţi preoţii şi dascălii noştri 
într'o frăţească unire într'o logodire a puterilor iden
tică cu a figurilor pentru mine sfinte, cari îmi stă
pânesc sufletul. 

Doresc din inimă ca ziua de astăzi să fie înce
putul „legăturii celei noi" trainice şi înţelepte dintre 
preot şi învăţător în urma cărei legături să ni- se pre
facă viaţa în spre bine. Şi în nădejdea săvârşirei 
acestei legături salut Onorata conferinţă şi îi doresc 
roade bogate. 

Dr. Nicolae Regman. 

Educaţia religioasă în şcoală şi în biserică*) 
(In ce chip şi cu ce mijloace să se facă ?) 

—Urmare— 
d) Pruncilor şi fetelor de şcoală să li se ţină din 

când în când, anume p*entru priceperea lor, învăţături 
în biserică, spunându-le, că nu numai rugăciunea e 
de lipsă pentru binele lor pământesc, ci pe lângă ru
găciune trebue să şi lucre cu sârguinţâ, să fie cumpă
taţi şi să săvârşească totdeauna fapte bune, cari le 
vor aduce laudă dela oameni şi binecuvântare dela 
Dumnezeu. Să se abată dela năravurile urîte şi porni
rile rele. Să li să ţină învăţături despre modestie, 
sfătuindu-i ca să se mulţumească cu ce au dela părinţi 
şi dela Dumnezeu, mulţumirea fiind cea dintâie condiţie 
a fericirei omului. Să Ii se dee învăţătură despre iubi
rea lui Dzeu, iubirea părinţilor, a bisericei, a celor 
bătrâni şi a deaproapelui, încunjurând cearta, care 
naşte mânie şi ură. Pruncii eşind din şcoală cu astfel 
de poveţe, vor deveni din ei oameni de sine stătători 
în cugetele şi faptele lor. Numai ăştia vor şti preţul 
cuvintele vestitului rege al Macedoniei, Alesandru cel 
mare, despre Aristotel dascălul său, când zice: „Nu 
sum cu mai puţină recunoştinţă lui Aristotel, decât ta
tălui meu, căci tatălui meu îi sum mulţumitor că trăesc 
iar lui Aristotel, că trăesc cu cinste şi cu omenie". Ga 

*) Disertaţie cetită In conf. Invăţătorească din tractul'Tincei, 



toate astea să prindă rădăcini în inima fragedă a şco
larilor şi a celor cari au eşit dela şcoală, e de lipsă, 
că la auzul acestor poveţe să fie de faţă la biserică 
şi părinţii, cari premergându-Ie cu viaţa lor, îi vor 
întări în cele auzite din gura preotului, arătându-le 
înşişi ca părinţi pilde de vieţuire religioasă şi morală, 
înşişi părinţii trebue să le arate pilde de fapte bune 
şi de vieţuire morală, căci faptele părinţilor sunt cărţi, 
din cari învaţă -pruncii, zice Sf. Io an Gură de aur. 
Numai astfel va esistâ o armonie între educaţia de 
acasă şi cea din şcoală. Căci şcoala e mai mult în 
stare să dea idei bune; iar familia este locul, unde 
i-se dă prilegiuri ca ideile bune din şcoală să se pună 
în practică, deoarece însuşirile pruncilor şi a fetelor, 
părinţii le cunosc mai bine; deci ei pot mai bine 
controla şi educaţia lor morală care se cârmueşte prin 
mijloace fizice ca munca, îmbrăcămintea, hrai a, ş. a. 1. 

e) Preotul în funcţiunea sa, în şi afară de bise
rică, să nu lapede bunele moravuri locale, serviciul 
să-1 facă la înţelesul poporului şi cu toată frica, ca 
să poată fi urmărit cu atenţiune de câtră popor. Să 
Introducă ca pruncii şi fetele de şcoală să cetească 
apostolul regulat, ba să-1 cetească şi dupăce ies din 
şcoală de toate zilele, până la vrâsta de 15 ani. In 
zilele postului mare, să asiste cu toţii la servicii, cetind 
dintră cei mai mari şi câte un psalm, apoi rugăciunea 
Tatăl nostru, Credeul, împărate Ceresc, Prea Sântă 
Treime, bine ştiind, că scopul sfinţeşte mijloacele; iar 
în şcolari insuflam prin astea un interes viu cătră însăşi i 
slujbă, cătră rugăciuni şi cercetarea cât de des a bi-
sericei. Schinteia asta odată aprinsă în inima şcolaru
lui, nu se va stânge nici dupăce va deveni mare. Pildă 
vie ni sunt cântăreţii de pe sate, cari odată ştiind 
ceva cânta, să nizuesc a-şi valora acest început bun, 
şi cu vreme, cercetând mai regulat biserica şi auzind 
şi câte o învăţătură, cu încetul să vor înrădăcina în 
ei dragostea câtră S. Biserică şi cătră învăţăturile ei. 

f) Ca mijloc puternic pentru educarea religioasă 
în şcoală este: Studiul sistematic asupra modului, cum 
este alcătuită aceasta lume şi viaţă din care să se vadă 
că orice abatere dela legile şi întocmirile lui Dumnezeu 
trage după sine nenorocirea ca respiată sau pedeapsă, 
zic un atare învăţământ va fi astăzi mijloc puternic, 
prin care îl vom face pe om să ţină totdeauna calea 
adevărului, omul fiind aşa întocmit dela firea lui, că 
adecă raţiunea să-i fie singurul şi adevăratul conducă
tor. Manifestarea acestui adevăr, să înţelege, merge 
paralel cu gradul de perfecţiune a omului. Astfel se 
esplică, pentru ce mai de mult tot ceiace impre
siona direct simţămintele, avea şi putere de a mişcă 
destul de îndelungat asupra omului. Astăzi, nu e aşa ! 
Omul ajuns astăzi la carte mai multă, dar tot atunci 
şi la mai multă imoralitate. Nu-1 mişcă nici o învăţă
tură, până când nu va găsi în aceia învăţătură, — 
fiind supusă raţiunei, — motiv de mişcare. j 

Cine ni cauza dacă noi> în loc să facem aceasta i 
ne place să gândim tot la imposibilităţi, voind a re- j 
aduce timpul, care de mult a trecut? I 

g) Dacă vom pune mai mult pond pe educare, 
decât pe instruare, adecă: instruând vom educa şi edu
când vom instruâ, căci preotul şi învăţătorul trebuie 
să fie în curat şi deplin orientaţi asupra cadrului ge
neral, în care trebuie să se mişte. Să fie în clar, că 
ce au să propună şi cum să propună ? 

Câţi sunt între noi, cari înzădar prdpun, căci 
nici un rezultat n'are. Cauza este de o parte şi planul 
de până acum, apoi şi manualele biblice, căci nu ne 
prea duc la scopul dorit. Câţi şi câţi prunci şi fete 
părăsesc şcoala, fără să fie în clar cu învăţăturile de 
credinţă şi de morală ale bisericei lor, şi mai târziu 
în vreme de ispită, uşor să lapădă de biserica străbună. 

Pe scurt: ce folos, dacă şcolarul va cunoaşte 
materialul biblic după perioadele istorice, dar nu e în 
clar cu învăţăturile, cari formează isvorul şi baza cre
dinţei şi moralei noastre creştineşti. 

h) In sările de iarnă să ţină preotul şi învăţă
torul poporenilor lor prelegeri practice pentru com
baterea şi delăturarea patimei celei primejdioasă a 
beţiei, atrăgându-le atenţia şi celor tinări despre ţine
rea ăstor prelegeri, căci, durere, astăzi tînăreaţa tocmai 
aşa o bea beutura ca bărbaţii. Şi ce bine ar fi,-când 
fiecare preot şi-ar ţinea de o primă datorinţă ca în şi 
afară de biserică să ţină poporului învăţături despre 
spurcata beutură a alcoolului. Căci, Doamne, mulţi 
bieţi români sunt de convingerea, că dacă beau rachiu, 
pot mânca şi mistui mai bine; iar trupul se oţeleşte 
mai tare. Ce părere greşită! Dapoi, că alcoolul, nici 
chiar pentru aceia nu poate da putere, fiindcă n'are; 
iar putere dă numai nutremântul, caci în alcool bine 
ştim cu toţii că nutemânt nu este. Abia are organi-
zaţiunea noastră o aşa parte, care să nu sufere, în 
urma alcoolului. Dp. Nervcsitatea, ipocondria boalele 
de stomac, de ficat şi baterile de inimă, petrifiearea 
vanei de sânge, oare nu toate sunt urmările triste ale 
alcoolului ? Şi cu toate astea cine ce face spre im-
pedecarea acestui rău? O! şi cât rău samănă în ini
mile fragede ale pruncilor acei părinţi, cari îşi beau 
mintea şi, şi strică sănătatea, cinstea, naintea alor săi 
şi naintea străinilor. 

i) Prin stârpirea concubinatului chiar şi fără stole. 
1) Cântările bisericeşti să se cânte corect ca po

porul urmărind cântarea şi înţelegând conţinutul, sâ-1 
ţină în continuă încordare mentală până la finea ser
viciului. 

m) învăţătorul să înfiinţeze cor, şi Duminecă de 
Duminecă şi la sărbători să cânte cu şcolarii în duet 
sau cu tînăreţea în cvartet, toată liturgia. 

n) Să se înfiinţeze în fiecare comună bibliotecă 
poporală pentru şcoală ca adulţii să poată ceti cărţi 
folositoare şi de rugăciuni, de sine înţeleg'ându-sâ, că 
esamenele să fie adevărate sărbători, să se poată con
vinge chiar şi cel mai încăpăţînat sătean, că : vieata 
e şcoală, iar învăţătorul e apostol! Prin astea şi altele 
asemenea ăstor mijloace să va încălzi inima poporu-
lui nostru şi va da semne de progres în ale educaţiei 
religioase, jertfind pentru biserică şi şcoală; iar prin 
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traiul lor curat, prin rugăciunile lor vor întări teme
liile caselor pruncilor şi a fetelor lor, sculându-să mai 
de dimineaţă şi culcându-să mai târziu, adecă lucrând 
mai mult, să ajungă si pentru fericirea pruncilor. 

p) Cel mai puternic mijloc şi pe care trebue să 
punem cel mai mare pond pentru educaţia religioasă 
în şcoală şi biserică este: Educaţia sistematică a fătu-
ţelor noastre. Asta e folosul eluptat al secolului mai 
nou. în vremile trecute omenimea puţin au gândit la 
aceasta idee frumoasă.' Şi ce au făcut biserica şi unele 
oraşe la sfârşitul evului mediu In privinţa educării 
sexului femenin, a fost egal cu nimica, căci evul ăsta 
numai pe fetele născute din familii aristocrate le-a 
îmbrăţoşat. Statului numai în secolul trecut i-a zăcut la 
inimă să se ocupe şi cu educarea sexului femenin din 
clasa mijlocie. Fenelon, vestitul pedagog din suta XVII 
astfel îşi începe opul său intitulat „Despre educarea 
sexului femenin:" „ Nimic nu este aşa de negligat ca 
educarea sexului femenin". Numai acestui op vestit alui 
Fenelon i-se poate mulţumi începutul prim despre 
aceasta educaţie. 

(Va urma) 

Cazanie*) 
la oameni mor ţ i c e - s pr is tevi ţ i . 

Creştini Blagosloviţi, carii aţi făcut bine de aţi 
venit la această treabă ce iaste cu jale, Dzău Vă ierte 
păcatele şi a Dumnevoastre, şi a părinţilor dumnevoastră 
că aţi venit pă petrecerea acestui creştin şi frate al nostru 
răpăosat dela noi cătră Dzău, ce se petrece astăzi de pre 
această lume trecătoare. Ascultaţi şi dumneavoastră cu
vântul lui Dzău şi învăţătura dela Sf. David proroc şi 
împăratul. Asa grăieşte dela 72 de psalomi şi st. 9 de zice 
la cartea sa: „lată paharul este în mâna Domnului şi în-
trânsul este omul, carele roşeşte şi amăreşte". Şi acela pa
har de toate amestecăturile şi drojdiile din el încă Ie sug 
şi le beau toţi păcătoşii pământului. Amar pahar arată 
noauă dzăescul proroc David cu Duhul sfânt, de acesta. 
Că acel pahar îi paharul morţii şi foarte îi iute. Acel 
pahar toată veselia vieţii omului ce ar fi avut pe 
aceasta lume, o amăreşte. Intru acest pahar este nişte 
vin otrăvit. Şi întru acest pahar este nişte bucate ve-
ninate. Vinul dintru acest pahar faţa omului o groză
veşte, şi vinul dintru acest pahar oasele omului răsi-
peşte şi veselia omului o strică şi întru mare- jale o 
întoarce. Vinul dintru acest pahar limba omului o în
cuie, şi vinul dintru acest pahar înţelepţia o scoate. 
Acest pahar este iute şi înfricoşat. Acest pahar este 
înspăimântat. Acest pahar este groaznic şi cu durere. 
Şi întru aleanul acestui pahar nu poate sta împăraţii 
pământului, că se înspăimântează foarte tare şi ţările 
lor slăbesc, şi sfaturile lor le răsipeşte, şi trupurile lor 
în pământ le întoarce. Acest pahar tăria şi puterea 
dintru ei o scoate, precum este scris în cartea lui 
David proroc şi împăratul de zice la psalom 101 stih. 
10. „Numai deşerţi sunt fii oamenilor, mincinoşi, că 
de s'ar pune în cumpănă mai uşor ar fi decât deşerţii. 
Şi zice nu vă nedejduereţi întru (îm)presurâri şi întru ră
pire. Nu fiţi deşerţi. De se vor înmulţi bogăţiile voastre 
nu vă nedejduireţ, şi uu vă puneţi inimile voastre pe 

*) Vezi Nr. 62 »0 carte veche*. 

ele că-s trecătoare. De acest pahar amar spune David 
proroc, că-s deşerţi oamenii de pe pământ. Şi iarăşi 
zice David prorocul în 149 de psalomi st. 3. Nu vă 
nedejduireţi întru putearnici şi întru fii oamenilor, întru 
cari nu-i ispăsenie, că sufletul va eşi şi se vor în
toarce în pământul său şi întru aceia ziuă este atuncia 
când toarnă Dzău pe ei vinul din paharul din mâna 
sfinţii şale, Ciasul morţii. Acest pahar gustâ-1 şi Alex. 
împăratul dela Macedonia şi se spâimântâ şi tăria îm
părăţii lui, cu care el toată lumea luă, slăbi-1 acest 
pahar. Alexandru să spăimântâ mai tare decât de 
Darie şi de Poriu împărat. De acest pahar Alexandru 
se spăimântâ mai tare, decât de toţi împăraţii lu
meşti, că din cuvântul lui Alexandru putem vedea, că 
acest pahar este mai fricos şi spăimos, şi cu 
multă durere. Acel vin roşiu, spune sf. David proroc, 
că este moartea. De el cu mare durere începu a se 
jelui şi cu amară plângere începu a plânge. Şi grele 
iacrămi, ca izvoarele apelor mergea pe faţa -obrazului 
de l'au usturat şi inima lui. Şi mare amar în
cepu a grăi: 0 trecătoare viaţă ce eşti întru această 
lume trecătoare! O moarte mânioasă şi nemilostivă! 
O viaţă zburătoare! Şi cât eşti de mare grabnică, fu-
găloare şi întru multă întristare şi cu grabă te arătaşi 
schimbătoare. O moarte cumplită şi fără îngăduială! 
O mărire putredă şi neputincioasă.' O moarte tu eşti 
cel pahar plin de otravă, ce amârăşti ticălosul meu 
trup şi-1 umpluşi de durere şi de junghiuri amare şi 
usturoi. 0 lume şi soare, cum întunecaşi şi faţa mea 
cea împărătească dintru voi în pământ întunecat de se 
pogoară şi se astupă în putrejune. O maica noastră 
pământule, cum ne araţi de frumoşi şi cum de grabă 
te întorci, de ne iară iai frumseaţele noastre la tine 
şi le răsipeşti şi suntem, cum n'am fi fost pre tine. 
O împărăţie, o făpturi şi frumseţele lumii aceştia cum 
vă.... (rămas din codeiu). 0 împărăţie lumască, cum te 
aflaşi fără de putere, O moarte, puternică şi tare eşti 
pe lume. Că înaintea ta nici un impărat nu poate sta 
de alean ţie. 0 pahar amar, cum nime nu te poate suferi 
0 moarte, puternică eşti, că nici un viteaz pe lume cu 
zale de fer (her) îmbrăcat şi cu arme tari împrejurat 
pe tine nu te poate birui şi izbândi. O moarte, amară 
eşti şi tare, că de tine nu pot scăpa domnii în cetăţi, 
şi săracii în pustie şi în măgurile munţilor. 0 moarte 
tare eşti că de tine nu se pot plăti domnii cu avuţia 
şi bogaţii cu aurul şi cu adimântui. O moarte groaz
nică, mare-i puterea ta, că birueşti cu tot c e i viu pre 
lume şi apă. 0 cias trist şi de durere, cummăarâ taş i 
întru mare grije de putrejune şi întru schimbare din 
lume. Adevărat acesta-i cuvântul cel de pripă ce au 
grăit sf. David prorocul de acest vin roşiu. Acestea-s 
drojdiile paharului aceluia, ce-i în mâna Dlui. 0 câtu-s 
de tari, o câtu-s de veninoase, o câtu-s de usturoi. 
O câtu-s de iuţi şi tarii. O moarte câtă înţelepciune 
avui, şi de tine nu putui scăpă! Ci adevărat acesta 
este cuvântul sfântului Domn Savaot, ce au grăit Iui 
Adam, când călca porunca lui Dzeu în raiu şi zise 
cătră el „Adame din pământ eşti şi iară în pământ 
vei merge şi te vei face. Precum este scris la v-iţie (?) 
în 3 capete de zice: şi te vei usteni şi cu sudoare 
vei mânca pânea ta până te vei întoarce iarăşi în pă
mânt, de unde eşti făcut. Aşa şi eu căci că fui îm
părat şi cu multe mii de voinici biruii şi pre 
mulţi împăraţi bătui şi răsipii, carii era tari şi puter
nici. Iară acuma pu de grabă moarte supt putere fără 
de măsură, că adevărat este plin cuvântul Dlui ce 
au grăit lui Adam că trupul omului este pământ şi 
iară se întoarce în pământ de se râsăpeşte. Aşa şi eu 
gustai acuma din paharul morţii şi mă surupâ şi nime 
nu mă poate răscumpăra. 0 moarte, tu eşti împărat, 



iară eu înaintea ta mă aflu ca un rob. 0 moarte, tu 
eşti slobodă, iară eu sunt legat. 0 moarte tu eşti tare 
iară eu mă aflu slab şi neputincios înaintea ta. O 
moarte amară şi mânioasă şi nemilostivă. 0 moarte, 
chip groznic şi întristat. O moarte, zi de durere şi de 
scârbă şi de amărăciune. O moarte, săgeată veninoasă 
şi străbătătoare, care săgeată cu mare dureare pătrun
să şi şi inima mea şi scoţi sufletul meu din trup afară. 
Şi trupul meu mânca 1 vor vermii şi putrejunii. Şi 
trupul cel gingaş de împărat cum să pogoară în tem
niţă întunecată şi e te putn junii dat şi tot trupul ome
nesc fără de putere. Poţi socoti şi poţi vedea, cât eşti 
moştenitor pe această lume. Că moartea este slăpâni-
toare preste neamurile de pe pământ. înaintea morţii 
nime nu poate sta să o biruiască. Acesta-i paharul 
cel cu vin iute, ce ne arată nouă David proroc că 
este în mâna Domnului şi din acest pahar băură toate 
limbile şi neamurile dela Adam până acum şi să ri
sipiră. A est pahar, dacă-l gustă împăraţii şi domnii 
pământului, perd împărăţiile şi domniile lumii. Acest 
pahar gustă-l bogaţii şi-şi perd bogăţiile. Acest pahar 
beau-1 săracii şi ies din sărăcie. Acest pahar, dacă-1 
gustă bolnavii să tămâduesc de boală. Acesta şi carii 
ne vedem acuma vii avem a-1 gusta cu de grabă, şi 
cu grabă şi cu amar. Deci şi noi văzând iuţimea acelui 
pahar să ne grijim şi să ne socotim, ca să nu ne 
amărască drojdiile acele amare a muncilor de vecie. 
Ci să facem bine sufletelor noastre ca să ne veselim 
şi să ne bucurăm şi noi întru împărăţia cerului şi 
lumina raiului întru vecii de veci. Amin 

CRONICA. 
An nou fericit t u tu ro r cet i tori lor noş t r i ! 
Necrolog. Adânc întristaţii: fii Ion, lulius cu soţia 

Ecaterina, Emil cu soţia Elena, şi Silviu cu soţia Elsa 
dimpreună cu copii lor, fraţii losif, Ilarion şi celelalte 
rudenii au durerea a anunţa înceta, ea din viaţă a prea 
iubitului lor: loan Cavaler d Puşcariu. Jude curial în 
pensie, Membru al Academiei Române, Membru Onorar 
al Atheneului Român, Membru Onorar al Asociaţiunei 
pentru literatura şi cultura poporului Român, Membru 
al representanţei şi Preşedinte al comitetului fondaţi-
unei Gozsdu, Deputat al Congresului Naţional Biseri
cesc etc. Decedat în ziua de 24 decemvrie, după o 
scurtă suferinţă, în etate de 88 ani. Remăşiţele pă
mânteşti au fost depuse în cripta familiară din Bran 
(Torcsvâr). 

— Cu inima plină de durere anunţăm moartea 
iubitului nostru tată, socru şi bunic Lazăr Trăilescu 
învăţător gr. ort. român în penziune întâmplată în 21 
dec. st. v. 1911 la 8 ore seara după lungi şi grele 
suferinţe n etate de 80 ani. Odihnească în pace, me
moria în veci fie-i binecuvântată. Văd. Elena Leucuţia 
n. Trăilescu Pavel Trăilescu fică şi fin. Văd. Emilia 
Dr. Trăilescu n. Popescu Emilia Trăilescu n. Suciu 
nurori. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl III 

din Satulbarba lUjbartfalva) protopopiatul Orăzii mari. 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare. 

Emolumintele sunt; 1. casa parohială acomodată, 
constătoare din 2 chilii, cancelaria, culina, cămara şi 
podrum, cu grădină îngrădită. 2. 24 jughere pământ 
arătoriu şi livadă. 3. stolele îndatinate precum sunt 
staverite în protocolul comitetului parohia! din 27 

noemvrie (10 decemvrie) 1911. 4. Dreptul de păşunit 
pentru 10 vite. 5. dela 65 numere de case câte 30 
litre de cereale, ori 2 cor. bani, 6. întregire dela stat, 
dările publice va avea a le solvi preotul ales, şi va 
fi îndatorat să catehizeze fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii, recursele lor instruate conform re
gulamentului, vor avea a le înainta subscrisului proto-
presbiter; şi să vor prezenta în s. biserica de acolo, 
pentru a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută la 27 
noemvrie (10 dec.) 1911. 

Antoniu Bica Florian Boiţia 
preşedinte. not. com. 

In conţelegere cu mine: Tonta Pacala protopresbiter. 
- u — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr. or. română din Tiftlişoara-Eli-
zabetin protoprezbiteratul Timişorii, se escrie concurs 
cu te'inin de 30 zile dela prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala". Venitele împreunate cu 
acest post sunt: 

1. Locuinţă în natură în edificiul şcoalei consta
tatoare din 2 chilii, culină, cămară, pivniţă, pod, pre
cum şi uzufructul gradinei şcoalei în estenziune de 
400n. 

2. Salar fundamental dela comuna bisericească 
de 1200 cor. 

3. Cvincvenalele prescrise de lege. 
4. Pentru conferinţe dacă va lua parte 10 cor. 

pentru scripturistică 10 cor. 
Dela înmormântări mici 1 cor., dela mari 2 cor. 

în filia lozefin conziderând distanţa, aceste taxe vor 
fi duple. 

De curăţirea şi încălzirea sa lei de învăţământ se 
va îngriji comuna bisericească. 

Alesul va avea să provadâ cantoratul în şi afară 
de biserică, va avea să instrueze elevii în cântările 
bisericeşti, sâ-i conducă la biserică în dumineci şi 
sărbători să ţină cu ei răspunsurile liturgice, va avea 
să conducă şi şcoala de repetiţie. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea regulamen
tară precum şi.capacitatea de a putea conduce corul 
vocal 

Corul vocal bisericesc existent alesul este înda
torat al conduce pe lângă remuneraţiunea prescrisă. 

Petiţiile concursuale instruate conform legilor în 
vigoare se vor subşterne comitetului parohial gr. or. 
rom. din Timişoara Elisabetin pe calea oficiului proto-
prezbiteral din Timişoara. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă într'o Du
minecă ori sărbătoare în s. biserică din loc spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb: Dr. Tr. Putici insp. de scoale. 

—•— 1—3 
Prin aceasta se escrie concurs pe postul învăţă

toresc vacant dela şcoala cu clasele superioare gr. ort. 
rom. din Sâmbăteni protopresbiteratul Aradului cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
emolumente. 

1. Salar fundamental 1000 cor. în bani gafa, 
plătit în rate trei lunare; şi cvincvenalele prescrise 
în lege. 

8. Locuinţă cu 2 odăi culină şi toate cele apar
ţinătoare în edificiul bisericei precum şi grădină de legume. 

3. Pentru încălzirea salei de învăţământ după 
trebuinţă până la 3 stânjini de lemne. 

4. Pentru curatorat 24 cor. 
5. Pentru, scripturistică 10 cor. 



6. Pentru participare la conferinţele şi adunarea 
generală învăţătoreşti 20 cor. 

Delà recurenţii pe lângă cvalificaţiune învăţăto-
reaseă se cere şi diploma, că sunt în stare a instruă 
şi conduce cor. vocal pe 4 voci după note. 

Alegândul învăţător pentru salarul espus mai sus 
e îndatorat a împlini sarcina cantorală în Dumineci şi 
sărbători precum şi Ia alte oeaziuni, şi a instruâ elevii 
în cântările rituale. 

Pentru instruarea şi conducerea corului vocal va 
primi remuneraţiune de 100 cor. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă 
adresate com. par. din Sâmbăteni sunt a se înainta 
în terminul concursual, la oficiul protopopesc gr. ort. 
rom. al Aradului, având recurenţii a se prezenta în 
cutare Duminecă ori sărbătoare în sfta biserica din 
Sâmbăteni pentru a şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa com. par. din Sâmbăteni ţinută la 
14/27 Decemvrie 1911. 

Vaier Felnecan Petru Lupaş 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu: Vasile Beleş protopop inspector 
şcolar tractual. 

—•— 2—3 
Pe baza înaltului ordin cons. cu Nrii 2083/1910 

respective 6961/1911 prin aceasta se escrie din nou 
concurs cu termin de 30 de zile delà prima publicare 
pentru îndeplinirea parohiei de clasa a ll-a din comuna 
Araneag (Székesaranyâg) pfotopresbiteratul Siriei, de
venita vacantă prin trecerea în deficienţă a parohului 
Manasie Popescu, pe lângă următoarele emoluminte : 

1. O sesiune parohială. 2. Birul legal. 3. Stolele 
legale. 4. Intravilanul parohial de lângă biserică. 5. 
Eventuala întregire delà. stat. 

Deşi parohia este de clasa a Il-a, din lipsa de 
reflectanţi, pe baza rezoluţiei mai sus citate, se ad
mit la concurs şi reflectanţi de clasa IlI-a. 

Alegândul este obligat a-şi plăti toate dările pu
blice după întreg beneficiul, a îngriji de locuinţă, a 
catehizà şi exortă elevii şcoalei confesionale, fără altă 
remuneraţie. Delà reflectanţi se aşteaptă pe lângă 
stricta observare a §-lui 23 din „Regulamentul pentru 
parohii" a se prezenta în sfta biserica din Araneag, 
spre a şi arătă desteritatea în cele rituale. Recursele 
adjus'ate conform regulamentului, sunt a se adresa 
comitetului parohial din Araneag şi a se subşterne P. 
On. Oficiu protopresbiteral dinŞiria (Vilâgos) cottul Arad. 

Dat din şedinţa estraordinară a comitetului pa
rohial din Araneag la 10/23 Decemvrie 1911. 

Manasie Popescu Georgiu Abrudan 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Mihail Lucuta protopop rom. ort. 
—•— ' 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din Beinş 
Sâmiclăuş conform ordinului Venerat. Consistoriu ort. 
român din Oradea-mare de sub Nr. 2215/şc. a. c. se 
publică concurs cu termin de alegere după 3 0 zile 
delà prima publicare. 

Dotaţiunea e : 600 cor. în bani, ştoalele îndati
nate, locuinţă şi grădină de legumi. întregirea salarului 
şi cvincvenalelor se vor cere delà stat. 

Reflectanţii au să se prezente în cutare Duminecă 
ori sărbătoare la sf. biserica de acolo pentru a-şi do
vedi desteritatea în tipic şi cântare; iar recursele 
adresate comitet, parohial să le trimită la subscrisul 
în Feketegyôrôs. 

F. Girişiu, Ia 13/26 Decemvrie 1911. 
Petru Serbu 

protopop. 
— • - 3 - 3 

i Pe baza ordinului Ven. , Consistor de sub Nr. 
6803/911, prin aceasta se escrie concurs din nou 

i pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc 
j la şcoala confesională gr. or română din Bulza, pro-

toprezbiteratul Lipovei cu termin de recurgere 3 0 de 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata dela parohie 516 cor. 40 fii. 

dela stat întregire 364 coroane şi cvincvenalele după 
serviciul prestat. 

2. Pământ în natură în valoare de 80 cor. 
3. Pentru lemnele învăţătorului 40 cor. 
4. Cortel liber în noul edificiu şcolar şi grădină 

Vt de jugher. 
5. Pentru conferinţă 20 cor. scripturistică 6 cor. 

De încălzirea salei de învăţământ se va îngriji co-
I muna bis. 

Alegândul învăţător este îndatorat a ţinea strana 
cantorală în dumineci şi sărbători, a instruâ elevii în 
cântările bisericeşti, a luă parte la înmormântări şi a 
conduce şcoala de repetiţiune fără alta remuneraţiune.. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform regulamentului pentru organizarea învăţă
mântului şi adresate comitetului parohial din Bulza 
să le suştearnă în terminul de mai sus la oficiul pro
topopesc gr. or. rom. din Lipova (Lippa) şi să se pre
zinte sub durata concursului în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în sfta biserică spre a-şi arătă desteritatea 
in cântare şi tipic. 

Bulza 26 noemvrie (9 decemvrie) 1911. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu protoprezbiterul tractual Fabriciu 
Manuilă inspector de scoale. 

— • - 3—3 
Pe baza ordinului Ven. Consistor de sub Nr. 

5236/911, prin aceasta să escrie din nou concurs pentru 
îndeplinirea definitiva a postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. rom. din Bruznic (Marosborosznok) 
protopopiatul Lipovei, cu termin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele: 1. Salar în bani gata 1000 cor. 
2. Cortel liber în edificiul nou al şcoalei. 3. Dela 
înmormântări 60 fileri şi când se duce mortul în bi
serică 1 cor. cu liturgie 2. cor. 4. Conferinţa înv. 30 
cor. 5. Scripturistică înv. 20 cor. 6. 1 / i jugher grădină 
pentru legume. 

Alesul învăţător este îndatorat a purtă cantoratul 
j în şi afară de biserică, a instruâ tinerimea şcolară 

precum şi pe cea ieşită din şcoală în cântările bise-
! riceşti şi tipic, a instruâ şî conduce corul bisericesc 

existent, pentru care ca remuneraţiune va avea jumă
tate din toate venitele funcţiunilor cu corul, a purtă 
agendele scripturistice a comitetului şi sinodului pa-
hial, a face socoţile parohiale pentru o remuneraţiune 
de 50 cor. 

In lipsa de concurenţi bărbaţi, să admit a con
curge şi învăţătoare, cari în caz că ar deveni alese 
sunt îndatorate a să îngriji de provederea eantoratului 
pe spesele proprii. 

Recurenţii au a-şi subşterne recursele lor Prea 
On. Oficiu protopopesc din Lipova (Lippa) fiind adre
sate comitetului parohial din Bruznic şi a se prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
din loc spre a-şi arătă desteritatea în cant, tipic şi 
note; dar nu în ziua de alegere. 

Bruznic la 28 august (10 septemvrie) 1911. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu protopopul tractual Fabriciu Manuilă 
inspector de scoale. 



Librăria Diecezană 
Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume 

O R N A T E (odăjdii) în cele 
mai variate execuţiuni după ri
tul bisericei ortodoxe române, 
X dela 50—1000 Coroane. % 

P O T I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
$ 3 6 până la 200 Coroane.* 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn delà 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 20—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
% 6 până la 100 Coroane. X 

D I S C cu stea de bronz si 
7 

aur, dela 15 până Ia 50 Cor. 

L I T I E R de tinichea şi ar
gint dela 60 până la 100 Cor. i1 

C U T I E pentru mir şi pentru 
cuminecătura celor bolnavi, din 
argint, cu preţul de 34 Cor. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 9—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 24—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile şi cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

Cu stimă : L i b r ă r i a Diecezană. 

Redactor responzabil : R o m a n R.« C i o r o g a r i u . Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. 


